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Ιστορία Γενικής Παιδείας 

30-5-2014 

Θέμα Α1 

α. σελ.15 «Στις βορειοανατολικές… κατέστειλε» + σελ. 242 «ομάδα… μοναρ-

χίας» 

β. σελ.154-155 «Η έναρξη… συνεργασία» 

γ. σελ.163-164 «Τον Φεβρουάριο… 1960» 

Θέμα Α2 

α. Λ σελ. 104 

β.  Σ σελ. 131 

γ.  Λ σελ. 127 

δ.  Σ σελ. 160 

ε.  Σ σελ. 148 

Θέμα Β1 

Σελ. 26-27 «Από την Πελοπόννησο… κατοίκων της». 

Θέμα Β2 

Σελ. 41 «Η οικονομία… Αγγλία». 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Γ1. 

α. Σύμφωνα με τις ιστορικές μας γνώσεις οι Βούλγαροι ανέπτυξαν το εθνικό 

τους κίνημα… Βουλγαρία. Σχ. βιβλίο σελ. 63-65. Συμπληρωματικά το κείμενο Α κάνει 
αναφορά στους βασικούς παράγοντες που οδήγησαν την Ελληνική πλευρά στην υ-
λοποίηση δραστικών πρωτοβουλιών. Συγκεκριμένα επισημαίνει τις διπλωματικές 
εξελίξεις, παράλληλα με την φιλοβουλγαρική προπαγάνδα στο εξωτερικό, καθώς 
και τις τρομοκρατικές ενέργειες από τους αντάρτες στις μακεδονικές επαρχίες (Μα-
κεδονικός αγώνας.) 

«Ήταν ο Μακεδονικός αγώνας… Τούρκων» σχ. βιβλίο σελ. 65-66 

β.  Τα κείμενα Α και Β παρουσιάζουν τις προσπάθειες των Ελλήνων για την ενί-

σχυση του Μακεδονικού Αγώνα: Ορ
όσ
ημ
ο
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 Χρηματικά κονδύλια από το 1903 τόσο από υπηρεσιακούς φορείς όσο και 
από απλούς ιδιώτες. 

 Ενημέρωση της διεθνούς κοινής γνώμης για τις δυσχέρειες του Ελληνι-
σμού στη Μακεδονία και τη Θράκη. 

 Δημοσιεύματα, στηριζόμενα σε έγκυρα στατιστικά στοιχεία, ομιλίες και 
άρθρα Ευρωπαίων, που υπερασπίζονταν το Μακεδονικό Αγώνα. 

 Δημιουργία Φιλελλήνικών συλλόγων στο Παρίσι και το Λονδίνο κατά της 
Φιλοβουλγαρικής προπαγάνδας. 

Όλες οι παραπάνω δραστηριότητες φανερώνουν το ξεκίνημα μιας δυναμικής 
αντιμετώπισης για τη ρύθμιση των εθνικών υποθέσεων. Καθαριστικό ρόλο έπαιξαν 
δύο προσωπικότητες: ο Γερμανός Καραβαγγέλης (μητροπολίτης Καστοριάς από το 
1900) και ο Παύλος Μελάς (αξιωματικός του Ελληνικού στρατού). Το κείμενο Α πα-
ρουσιάζει της ηγετικές ικανότητες Του Γερμανού Καραβαγγέλη (ψυχικό σθένος, δύ-
ναμη επιβολής, ρεαλισμός), ώστε να προχωρήσει πέρα από τα όρια της δικαιοδοσί-
ας του και να γίνει εμψυχωτής των Ελλήνων στον Μακεδονικό Αγώνα. Ο μητροπολί-
της συνέβαλε στην ενεργοποίηση του Ελληνικού τοπικού στοιχείου μαζί με τις τοπι-
κές, ελληνικές προξενικές αρχές, ώστε να αντιμετωπιστεί η Βουλγαρική τρομοκρα-
τία στην ύπαιθρο και στις κωμοπόλεις. Το κείμενο Β αποτελεί απόσπασμα από την 
επιστολή του Παύλου Μελά προς την γυναίκα του Ναταλία Δραγούμη στις 21 Αυ-
γούστου/ 03 Σεπτεμβρίου. Παρουσιάζει ως ηθική του υποχρέωση την ανάληψη του 
πρωταγωνιστικού του ρόλου στον Μακεδονικό Αγώνα και την βαθιά του πίστη σ΄ 
αυτόν για να σωθεί η Μακεδονία. Αναλαμβάνει προσωπικά την ευθύνη να πείσει 
την κυβέρνηση και την κοινή γνώμη για την αξία ου Μακεδονικού Αγώνα. 

Δ1.  

α. Σύμφωνα με τις ιστορικές γνώσεις: «Η πολεμική προσπάθεια.. πολέμου» 

σελ.78. Περισσότερες πληροφορίες για τις στρατιωτικές επιχειρήσεις του δυτικού 
μετώπου κατά τον Α΄παγκόσμιο παρέχονται στο κείμενο Α. Συγκεκριμένα αναφέρε-
ται ότι διαψεύστηκαν οι προβλέψεις για το γρήγορο τέλος του Α΄Παγκόσμιου πολέ-
μου που είχαν διατυπωθεί από στρατιωτικούς ειδήμονες. Στο Δυτικό μέτωπο στην 
γραμμή μάχης που απλώνονταν από την Ελβετία μέχρι τη Βόρεια θάλασσα, όπου 
διεξαγόταν ο πόλεμος για τέσσερα χρόνια, σταμάτησε . Με την εισχώρηση του γερ-
μανικού στρατού στη Γαλλία, οι αντίπαλοι περιορίστηκαν στις επιθέσεις από τα χα-
ρακώματα, τις βραδινές ώρες. Τα αποτελέσματα ήταν οδυνηρά αφού σκοτώθηκαν ή 
τραυματίστηκαν πάνω από 600.000 στρατιώτες, στο χρονικό διάστημα που οι Γερ-
μανοί πολιορκούσαν το Γαλλικό οχυρό του Βερντέν το 1916 για 6 μήνες. Επιπλέον, 
στη μάχη που διεξήχθη κατά μήκος του ποταμού Σομ (Ιούλιο-Οκτώβριο 1916) οι Αγ-
γλογάλλοι αποκόμισαν λίγα χιλιόμετρα ενώ οι Γερμανοί έχασαν 500.000 στρατιώ-
τες, οι Βρετανοί 400.000 και οι Γάλλοι 200.000. 

β.  Σύμφωνα με τις ιστορικές μας γνώσεις «επί τέσσερα χρόνια... δε θα τελείωνε 

πότε» σελ.78, «Προσαρμόστηκαν… ολμοβόλο» σελ.79. Σύμφωνα με τη μαρτυρία 
του Εριχ Μαρία Ρεμάρκ οι συνθήκες ζωής στα χαρακώματα ήταν άθλιες και ξεπερ-
νούσαν τα ανθρώπινα όρια. Συγκεκριμένα περιγράφει τη συμβίωση τους με τους 
νεκρούς και τις μάχες, που έδιναν καθημερινά για την επιβίωση τους. Τα χαρακώ-
ματα ήταν περιφραγμένα με συρματοπλέγματα, που είχαν ισχυρό ηλεκτρικό ρεύμα. 
Την νύχτα δέχονταν επιθέσεις από τους Γάλλους και τους Γερμανούς με πολυβόλα, Ορ
όσ
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ενώ την ημέρα ακούγονταν μόνο κανονικοί βομβαρδισμοί κει είχαν τη δυνατότητα 
να διορθώσουν τα χαρακώματα. Τις βροχερές μέρες δεν κατάφερναν να στεγνώ-
σουν και αυτοί που φορούσαν ψηλές μπότες έδεναν τσουβάλια με άμμο μπρος στα 
χαρακώματα για να μην πλημμυρίσουν γρήγορα. Ο ρουχισμός τους, όπως και τα 
όπλα τους, είχαν παλιώσει. Παντού υπήρχαν νεκροί και τραυματίες. 
Ορ
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